

公民视点

偷偷打钱? 高明!

同学,你好!我是西
学生资助管理中心“小助”。学
校通过分析餐厅一卡通消费数
据,结合你在学校的综合表
现,近期将为你发放隐形资助
720元,全部发放至你的一卡
通中。用于补贴生活所需,请

近日,西安电子科技大学的一些学生收到一条奇怪短信,发短信的人自称是该校学生资助管理中心的“小助”,近期将为收到短信的学生发放隐形资助数百元,资助资金将发放至学生一卡通中。

一开始,有同学怀疑是诈骗短信,但没过多久,这些学生的饭卡上确实多了几百元钱。经过咨询,同学们得知,西安电子科技大学通过分析学生在校刷饭卡数据,找出每月在食堂吃饭60次以上、每天吃饭平均值低于8元的学生,再比对困难生库,对学生进行资助。在给予同学们必要帮助的同时,又避免伤害他们的自尊心。

一直以来,高校助学面临两大难题,其一,通过评议、竞选等方式甄别贫困生,不仅有侵犯学生隐私之嫌,还让不少自尊心强的贫困学子因不愿“比惨”,而放弃申请补助。其二,部分高校要求开证明、交材料,这种方式不仅麻烦,而且难以辨别真假,最后反而让一些家境并不困难的学生拿到助学金、补助款。

通过统计分析学生饭卡消费数据,西安电子科技大学实现了隐形又精准的资助,可谓高明。

这件事一经传出,郑州大学、中国科技大学、南京理工大学等多所高校校友也表示,自己的母校有类似举动。

贫困,对任何人来说都是难以言说的苦。上述高校细心的做法,让资助变得人性化、有温度,使学生不仅在物质上得到帮助,心灵也得到呵护与抚摸,着实值得点赞。

猫找到了,钱呢?

重谢10000寻猫



9月初,杭州某小区一位业主在业主群里发布一条寻猫启事,说自己养的一只猫丢了,如有人能提供线索帮忙找到,愿拿出10000元作为酬谢。十几天后,同小区业主“牛妈”在自家空调室外机里发现一只被卡住的猫,经确认,就是那只走失的猫咪。

猫找到了,可失主除了送给“牛妈”一个果篮和一些小礼品外,却只字不提赏金的事。被“牛妈”问起后,失主表示,“牛妈”当时并不知道猫是谁家的,是另一位业主认出后给自己发来了照片,所以赏金已经给了别人。

随后,该小区宠物群的一组微信截图流出,从聊天内容看,好些群友给失主支招,让她作假造出一个转账记录来搪塞“牛妈”。得知这些情况后,“牛妈”感到很气愤:“收不收这10000元是我的事,但作为失主,难道不该信守诺言吗?”

能把一个小区搅出这么大的动静,也不知道那只走失的猫咪是得意还是委屈,或者,它会不会觉得,人类实在是太难懂了?

真要较真,这事不难办。《物权法》第一百一十二条规定,权利人悬赏寻找遗失物的,领取遗失物时应当按照承诺履行义务。“牛妈”首先发现了走失的猫,就有权利索要赏金。

但法律毕竟太冰冷了。同住一个小区,人与人之间互动密度过高,就算“牛妈”不再追究此事,诺而不践的猫咪失主,估计以后也很难再受邻居的待见。

那句话怎么说的来着,玩不起,就别玩。(鸵鸵)

“我是一个母亲,我做了该做的事情”

本报记者 李元浩 本报通讯员 吴海燕

“王震云获得第七届全国道德模范提名奖了!”最近,乌鲁木齐石化的员工们都在传递着这一新闻。在乌石化,王震云是“母爱”的象征,她对脑瘫儿子黄冗的陪伴与鼓励,是公司里一直流传的感人故事。

一个偶然的机会,王震云注意到黄冗喜欢画画。在她的鼓励和支持下,黄冗的绘画水平逐渐提升,19岁时还被招进了乌石化西峰福利公司当宣传员。黄冗说,那是他第一次觉得自己是“有用之人”。

随后的日子里,除了继续支持儿子绘画,王震云还鼓励他学习文学写作。用了6年时间,翻烂6本字典,黄冗写出了27万字的长篇小说《残爱》,在社会上引起了不小反响。2005年,黄冗成为新疆作家协会会员。

截至目前,47岁的黄冗已发表了180多篇文学作品,创作了80多首歌曲。其中,2008年创作的《我要飞翔》还荣获第29届奥运会优秀歌曲奖。

对儿子深沉的爱,让王震云在2017年登上“中国好人榜”;同年,她的家庭被评为新疆维吾尔自治区文明家庭。

在黄冗创作的《母亲》一文中,他写道:“我有今天的成績,与母亲的培养和鼓励密不可分。我深深为拥有这样一位伟大的母亲而骄傲。”

如今,王震云已退休在家。再次获得荣誉的消息传来,她显得很平静:“我是一个母亲,我只是做了该做的事情。”



▲在蒋家收藏的立功喜报复印件。

◀儿子蒋
明辉只见过父
亲的纪念章,
从没看到过军
功章。

他在上甘岭战役立下一等功,复员后却在临时工的岗位上干到退休

隐藏功绩的老兵“赫赫无名”的一生

本报记者 李国文/图

与第五次战役、金城防御作战等大小战斗400余次,并重创土耳其。

通讯不便、信息不发达的时代,远在重庆的家人谁也不知道蒋诚的生死经历。蒋启鹏只记得,1955年2月10日,哥哥复员回到老家,行囊里除了一些日用品和16尺布票,再没有别的东西。

熟悉的旋律显然勾起了老人的回忆,他口中念叨着“打敌人”“打敌机”等字眼。他63岁的大儿子蒋仁君告诉记者,父亲这几年神志已不太清醒,但只要有家人提起“打仗”,他就会显得很兴奋:“他总不舍得脱下这套褪色的军装,哪怕这次生病住院也要穿上。”

年轻时候的蒋诚,却是个话少的人。在蒋启鹏的记忆中,哥哥复员后,只有零星几次提起自己在朝鲜战场杀敌的事。三儿子蒋明辉也只见过父亲的几枚纪念章,从没看到过军功章。

回到隆兴镇,蒋诚重新当起了农民,闲暇时参与铁路修建。1964年,因有一手蚕桑养殖的好技术,他被临时调到隆兴乡蚕桑站工作。

这份临时工,蒋诚一干就是24年。

传奇“曝光”负伤作战歼敌四百

1988年,时任合川师范学校校长王爵英负责修撰《合川县志》。在查找档案资料时,他发现了一份尘封已久的《革命军人立功喜报》。由中国人民志愿军司令部、政治部在1953年联合发出。

在蒋家收藏的喜报复印件上,正面写着这样一段话:“府蒋诚同志在上甘岭战役中,创立功绩,业经批准记一等功一次,除按功给奖外,特此报喜,恭贺蒋诚同志为人民立功,全家光荣。”

记者在喜报背面看到,横幅栏中写着“四川省合川县四区兴隆乡南亚村”,“兴隆”两字的左边用别的笔迹写着“八区”两字,备考一栏则写着“由八区退回,因查无此人”。

当时的合川县既有兴隆乡又有隆兴乡,王爵英

怀疑这份喜报的地址可能有误。巧合的是,因蒋启鹏多年前做过自己的学生,王爵英对他家的情况略知一二。

为了解开谜团,王爵英辗转联系上蒋家,又主动找相关单位核实。很快,多年无处投递的喜报有了主人,一个让合川县沸腾的事实随之浮出水面:已年过60的临时工蒋诚竟是共和国的一等功臣。

当年9月,合川县政府将一份《关于将蒋诚同志收回县蚕桑站为工人享受全民职工待遇的通知》送到了蒋诚手中。《通知》同意蒋诚从1988年9月起为蚕桑站正式工人,按全民职工对待,工资定为工人五级,其基础、岗位工资之和为80元。

此时,距离蒋诚在上甘岭战役中立功,已过去了36年。

现在,战争留在蒋老身上的,只有他右腹部一道长约6厘米的伤疤。旁人也只能从他的回忆和资料中,拼凑出当时的场景。

1952年11月,蒋诚所在的92团负责坚守反击上甘岭537.7高地。蒋诚与机枪连的战友一次次把重机枪对准敌机编队。“打头部、打尾巴……”老人呢喃着,一枚子弹打光,他看到一架敌机一头栽进了山沟。

正是在那次战斗中,一块弹片划伤了蒋诚的右下腹,一时间鲜血直流。他用绷带绑住受伤部位继续战斗,直到体力不支被送进后方医院。

这一切,在立功喜报的“事迹”一栏,都化作了最简洁的文字:“该同志以重机枪歼敌四百余名……击落敌机一架,身负重伤还不愿下火线,配合步兵完成了任务,对战斗胜利起了重大作用……”

践行誓言 贷款修路父债子还

立功喜报到家了,蒋诚成了全民工,但蒋家人的生活并没有因此发生翻天覆地的改变。相反,父亲

身份“曝光”后,蒋明辉还遇到了一件“差点压垮自己”的事。

1983年,隆兴乡决定修路。向来低调沉默的蒋诚听说这件事,抛下蚕桑技术员的活儿,主动请缨牵头。“他说,修路是天大的好事。”蒋明辉回忆。

那时候,修路按工分兑现工钱。路修到一半,没钱了。眼看村民想放下钢钎捡起锄头,蒋诚只说了一句话:“我想办法凑钱。”

说到做到,没多久,工钱到位,修路工程也得以顺利推进,直至完工。

“8年后,他把我叫到跟前,告诉我当初修路的钱是以他个人名义向信用社贷的款,本息合计2400多元。”蒋明辉至今还记得,父亲的话像一块巨石砸在自己心上。

那时候,家里只有蒋明辉一人有正式工作。他拿出工作3年存下的1000多元,卖掉镇上的房子,还借了一部分钱,才还清了父亲的贷款。此后好几年,他和妻子都过着清贫的日子。

“父债子还,我们不欠钱。”28年后再说起这件事,蒋明辉说他不委屈,也不后悔。

“老老实实做事,本本分分做人”,这是蒋诚最常对子女说的话。即使在功绩为人所知后,老人也从来没有为自己和家人向组织提过任何要求,反而还常常尽己所能发挥余热。

广福村党支部书记杨元蛟说,几年前村里脱贫攻坚发展油橄榄种植项目,一开始大伙儿都持观望态度,“蒋老听说后,首先将自家的土地全部流转出去。”在老人的带领下,村民们陆续同意流转土地,油橄榄种植顺利开展起来。

“蒋老用一生的勤劳和踏实践行铮铮誓言,我们不会忘记他。”在病房里,合川区隆兴镇党委副书记小兵为蒋老送上鲜花和慰问金。据他介绍,目前,相关部门投入专项资金对蒋诚的房子进行了翻新改造;此外,区政府还在合川城区给他提供了一套住房,“一定要让老英雄安享晚年。”

改革创新打造“活力工会”

离中国工会十七大召开还有半年时间,全国人大常委会副委员长、中华全国总工会主席王东明和全国人大总务司书记处第一书记李玉赋等率先垂范,健全了向党中央请示、报告重要工作制度,成立了由党组书记任组长的全国总党建工作领导小组,在党的建设、干部人事管理等方面制定和修订了190项制度办法,完善工会受同级党委和上级工会双重领导体制,建立总党组、书记处成员年度调研课题制度,深入推进工会系统党风廉政建设和反腐败工作,等等。

突出先进性,组织动员亿万职工凝心聚力,为实现中国梦不懈奋斗,是工会改革创新的重要内容。

持续搭建职工建功立业的载体和方式,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,在广大职工中广泛开展了“中国梦·劳动美”主题教育,叫响做实“大国工匠”品牌,先后以“当好主力军、建功‘十三五’”“践行新理念、建功‘十三五’”“当好主人翁、建功新时代”为主题,开展劳动和技能竞赛,广泛开展群众性经济技术创新活动。

增强群众性,让职工群众真正感受到工会是职工之家,工会干部是最可信的“娘家人”、贴心人,是工会改革不变的目标。

——在改进工会领导机构人员构成,优化机关职能和机构设置,探索建立以专职干部为骨干力量、以兼职挂职干部为重要支撑的机关干部队伍建设的同时,树立大抓基层的鲜明导向,坚持眼睛向下、面向基层,连续开展了基层工会建设年、落实年活动和“强基层、补短板、增活力”行动,开展农民工入会集中行动、货车司机等八大群体入会工作,不断扩大工会组织覆盖面。此外,不断完善工会维权服务制度机制,加大城市困难职工解困脱困的帮扶和保障力度,提升了工会组织的凝聚力影响力。

匆匆一年,转瞬即逝,但工会改革创新的车轮仍在不停向前。全总等单位改革试点工作拉开了全国群团改革的序幕,随后,31个省(区、市)总工会均制定了改革方案,形成自上而下、自下而上的全面改革态势。

在四川,调查研究成为工会常态,广大工会干部以开门建工会、出门亮工会、登门办工会、进门强工会为方向,在走基层、进车间、访工地的过程中寻找工会工作高质量发展良策,为提升服务职工群众水平打下坚实基础。

值得关注的是,为了使基层有人办事、有钱办事、有能力办事,各级工会通过各种措施把更多资源向基层倾斜。

持之以恒,改革创新成为最强音

这些年来,工会工作取得了哪些成绩,积累了怎样的经验,又存在哪些问题?新时代工会工作的思路和任务是什么?

调研是解答一切问题的基础。2018年4月,距

浙江宁波北仑区通过吸收优秀职工代表进入街道工会领导机构,增强了基层一线声音,强化了乡镇(街道)总工会“桥头堡”建设;青海省总工会将本级经费留成的80%以上用于对下级工会补助;江苏省总工会出台了创新建功立业载体、激发基层工会活力等50余项制度机制……这些努力,都朝向同一个目标:让基层工会真正建起来、转起来、活起来。

扎根职工,工会就在你身边

一张工会会员服务卡,一部手机,就可以一键直达工会“服务大厅”,同时可以享受景区门票、体育场馆、职工疗休养等各种优惠折扣——在深圳,工会会员活动、专享保障都能在微信上直接操作,让工会服务更便捷。

据2019年3月刊登的报道,深圳已完成126.6万实名会员的信息采集。

利用互联网,打造方便快捷、务实高效的联系服务职工新通道,成为当下加强工会工作的重要手段。

2016年,全总成立网络工作部,当年全总“两微”开通上线,31个省级总工会全部建立了门户网站。

随后,借助互联网技术,各级工会不断创新——充分运用“互联网+”“两微一端”等新载体,积极开发展网上教育和舆论引领,推动思想政治工作融入日常,做到经常;各地工会积极开展“互联网+”工会就业服务模式探索,为职工群众搭建更便捷的就业创业平台;以“一片心、一叠卡、一张网、一个家”为抓手,深入推进“互联网+”工会普惠性服务,推动会员实名制与普惠性服务双提升,努力实现服务职工全方位全天候。

经济社会转型,劳动者利益诉求多元,劳动关系矛盾多发,劳动领域社会组织呈现增长态势……面对这些问题,需要各级工会更好地联系引导劳动领域社会组织,搭建工会服务职工群众、创新社会治理的新途径。

通过组建工会、建立联席机制、搭建服务平台、培育孵化工会领导或主导的社会组织等方式,各级工会加强对劳动领域社会组织的政治引领、示范带动和联系服务。同时,通过购买服务等方式,工会引导社会组织依法依规为职工提供优质高效的服务,延长了工会服务职工的手臂,让广大职工感受到“工会就在身边”。

路外安全教育进校园

“小朋友们,假期期间不能在铁路边干什么呢?”

“不能在铁路边放风筝,不能进入铁路封闭网……”

为进一步提高学生对铁路路外安全重要的认识,9月19日至20日,郑州铁路局集团有限公司南阳工务段联合当地派出所,前往沿线的柳树庄小学、赵庄小学开展路外安防宣传教育活动。

活动现场,师生们首先观看了铁路安全宣传教育警示片,随后由志愿者组织在校学生进行铁路路外安全知识有奖问答。同时,志愿者还向师生们发放了铁路安全宣传手册及相关学习用品。

杨树庄小学校长杨昱霖表示,由于学校离铁路近,以前发生过好几起学生破网进入铁路线路的事情,家长和老师都很担心。“这一次有了专业人士的讲解,孩子们的安全意识提高了不少。”

在此活动中,南阳工务段选取了焦柳铁路沿线重点立交、公跨铁及道口等过往行人车辆较多,事故易发地段,采取多种宣传形式,让路外安全教育入脑入心。

(陈望安 牛朕)